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Pri vaji opazujemo gibanje klade po klancu. Na skici sta prikazani zacetna in
konc¢na lega klade. Klado spustimo iz zaCetne lege (zacetna hitrost je nic¢), njeno
gibanje je enakomerno pospeSeno: pospesuje jo dinami¢na komponenta teze,
zavira sila trenja.

Doloci delo, ki ga opravi sila trenja pri drsenju klade po klancu na dva nacina:

1. iz spremembe kineti¢ne in potencialne energije
2. iz sile trenja in poti

Oba rezultata primerjaj med sabo!

e klada in klanec

e stojalo in prizema (2)
e merilna ura

e meter

e silomer (2)

1. S prilozenim stativnim materialom sem sestavil klanec. Z ustreznim
silomerom sem dolocil maso klade, izmeril zacetno in konc¢no visino klade in
izraCunal spremembo potencialne energije. Kon¢no kineti¢no energijo sem dolocil
tako, da sem izmeril ¢as gibanja klade (C¢as sem izmeril vsaj petkrat) ter
opravljeno pot. Iz teh meritev sem dolocil povprecno hitrost, iz nje koncno hitrost
in nato konc¢no kineti¢no energijo. 1z spremembe potencialne energije in koncne
kineti¢ne energije sem dolocil delo trenja.

2. Desko, po kateri sem prej spuscal klado, sem postavil vodoravno in po njej
enakomerno viekel klado. S silomerom sem izmeril silo, ki je za to potrebna.
Ocenil sem natancnost te meritve. Iz izmerjene vle¢ne sile in sile teze sem
izraCunal koeficient trenja. Izracunal sem Se silo trenja na klancu in od tod delo
trenja pri gibanju, ki sem ga prej opazoval.



3. Primerjal sem delo trenja izracunano v obeh primerih. Ugotovil sem tudi,
katere kolicine sem izmeril pri vaji najnenatancneje. Ocenil sem relativno
nenatan¢nost teh meritev in jih primerjal z relativno razliko obeh izracunanih
vrednosti dela trenja.
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Dobljeno delo trenja se v obeh primerih razlikuje zelo malo. V prvem primeru delo
trenja znasa -0,79), v drugem pa -0,56). Napaka je glede na zahtevo natancnega
dela dokaj velika, saj razlika med enim in drugim primeru znasa 0,23). Za
odstopanje so zasluzne sluCajne napake pri merjenju. ViSina stojala in dolzina
klanca sta bila izmerjena precej natancno, saj sem meritev dobro preverili. Da bi
dosegel ¢im vecjo natancnost pri merjenju ¢asa, sem naredil poskus z nekaj
ponovitvami, ter izracunal srednjo vrednost c¢asa. V obeh primerih pa je bila
verjetno najbolj zasluzno za odstopanje merjenje sil s silomerom. Le-ta zahteva
izredno natancnost ter mirnost roke pri merjenju, kar pa je pri dokaj nenatancni
skali izredno tezko. K napaki je seveda pripomoglo v majhni meri tudi
zaokrozevanje rezultatov, Ceprav sem pri racunanju uporabljal dokaj natancne
meritve. Menim, da sem vajo opravil dokaj dobro, saj sem priblizno dosegel
predviden rezultat, vendar bi lahko z natancnejSim merjenjem vajo opravil Se
veliko boljse.



